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ВІДНОВЛЕННЯ ФУНКЦІОНАЛЬНОГО СТАНУ ЛЮДЕЙ 
З РОЗЛАДАМИ ПСИХИКИ І ПОВЕДІНКИ ВНАСЛІДОК 

ВЖИВАННЯ АЛКОГОЛЮ ЗАСОБАМИ ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ

Мета роботи -  вивчити вплив оздоровчих фізичних вправ на інтенсивність процесів перекисного 
окислення ліпідів та стан системи антиоксидантного захисту організму на різних етапах 
реабілітаційного процесу у  людей з розладами психіки і поведінки внаслідок вживання алкоголю. 
Матеріал і методи дослідження: В дослідженнях взяли участь 50 людей, які проходили програму 
медичної реабілітації (25 чол.) і фізичної реабілітації за авторською програмою (25 чол.). Досліджували 
морфологічні показники еритроцитів та біохімічні показники системи антиоксидантного захисту 
протягом річного циклу (на початку дослідження, через 6 і 12 міс.) з метою встановлення ефективності 
різних реабілітаційних програм на функціональні можливості організму після лікування в наркологічному 
центрі. Результати досліджень показали, що в основі механізму відновлення функціонального стану 
організму цих людей лежать оздоровчі тренування за запропонованою авторською системою 
підвищення рівня загальної витривалості, що впливає на гальмування процесів ПОЛ, підвищення 
активності антиоксидантної системи і супроводжується нормалізацією морфологічних характе
ристик еритроцитів. Висновок. Висока ефективність реабілітаційних занять за авторською мето
дикою обумовлена зменшенням активності процесів вільнорадикального окислення ліпідів і відновленням 
морфологічних показників Ер периферичної крові.

Ключові слова: алкоголь, розлади психіки і поведінки, фізична реабілітація, перекисне окиснення 
ліпідів, еритроцит.
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ігаіпіпд /ог іИе ргорохей аиіИог’х хухіет о /  іпсгеахіпд іИе їеуеї о /  депегаї епіигапсе, м>ИісИ а/есіх іИе 
іпИіЬіііоп о/їірігірегохМаііоп, іИе асііуііу о/іИе апііохійапі хухіет апгі іх ассотрапіегі Ьу іИе погтаїігаііоп о /  
іИе тогрИоїодісаї сИагасіегіхіісх о /  егуіИгосуіех. Сопсїихіопх: ТИе ИідИ е/ісіепсу о /  геИаЬіїііаііоп сїаххех 
ассог&пд іо іИе аиіИог’х іесИпідие іх іїие іо а йесгеахе іп іИе асііуііу о /  ргосеххех о //гее  гаіїісаї їірігі 
охігіаііоп апгі іИе гехіогаііоп о/тогрИоїодісаї рагатеіегх о/егуіИгосуіех регірИегаї Ьїоогі.

Кеу юогйх: аїкоИої, йіхогйегх о/рхусИе, /іхісаї гИеаЬіїііаііоп, їірігіретохійаііоп, егуігосііех.

Постановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Перекисне 
окиснення ліпідів (ПОЛ) є первинною реакцією в ланцюзі фізико-хімічних перетво
рень, які призводять до деструкції ліпопротеїдного комплексу мембран і порушують їх 
транспортні функції, а також пригнічують процеси генерації енергії, що в кінцевому 
результаті знижує життєдіяльність клітин [3, 4, 7]. В той же час ці процеси є найбільш 
суттєвими і значимими в адаптивному оновленні та репарації функціонуючих структур 
в ліпопротеїдних мембранах, зростанні потужності та буферної ємності редокс-системи 
[1, 6]. За рахунок цього підвищується ефективність ферментативного та нефермента- 
тивного компонентів системи антиоксидантного захисту (САОЗ) [2, 5, 11]. Ця система 
приймає участь в тонкій регламентації реакцій ПОЛ у мембранних структурах за 
рахунок функціонування механізмів контролю за вмістом активних кисневих радикалів, 
ліпідних перекисів і каталізаторів пероксидазних реакцій [8, 10, 11].

Індукція ПОЛ відбувається під час найрізноманітніших порушень функцій орга
нізму за умов стресу і різноманітної патології [9, 15, 16, 18, 19]. До цього переліку від
носяться люди з розладами психіки і поведінки (ЛРПП) внаслідок вживання алкоголю 
(Ал) [21, 22].

Про роль продуктів ПОЛ у розвитку алкогольної залежності та порушення рівня 
психо-соматичного здоров’я цих пацієнтів повідомляють багато авторів [20, 24]. При 
цьому на важливість фізичної реабілітації у ресоціалізації ЛРПП внаслідок вживання 
Ал наголошують все більше авторів [20, 25].

Роль фізичного навантаження (ФН) у системі фізичної реабілітації ЛРПП 
внаслідок вживання Ал вивчалась багатьма авторами [23, 24, 25], однак механізм його 
позитивного впливу на організм таких людей залишається мало вивченим.

На нашу думку саме вивчення процесів ПОЛ та активності САОЗ могли би по
служити стартовим поштовхом у розкритті тонких механізмів впливу засобів фізичної 
реабілітації на організм ЛРПП внаслідок вживання Ал, оскільки за рахунок співстав- 
лення результатів дослідження різних за принципом отримання методик (морфоло
гічних, функціональних, фізіологічних, біохімічних тощо), може стати фундаментом 
для встановлення особливих реакцій цілого організму на ФН при реалізації реабілі
таційних програм у цих пацієнтів.

Мета дослідження -  провести порівняльний аналіз ефективності різних за 
змістом реабілітаційних програм у ЛРПП внаслідок вживання Ал за рівнем продуктів 
ПОЛ, активності ферментів САОЗ і морфологією еритроцитів (Ер).

Методи та організація дослідження. Всього обстежено 55 людей, з яких 25 
ЛРПП внаслідок вживання Ал були віднесені до складу дослідної групи (ДГ), що 
займались за програмою медичної реабілітації, яка прийнята в обласному нарколо
гічному диспансері м. Івано-Франківська (наказ УОЗ в Івано-Франківській обл. 
№12/223 від 30.11.2015 р.). Експериментальну групу (ЕГ) склали 25 ЛРПП внаслідок 
вживання Ал, які займались фізичною реабілітацією за авторською методикою, яка 
поряд із загально розвиваючими вправами, які передбачені прогамою медичної реабілі
тації, додатково включала фізичні навантаження в аеробному та аеробно-анаеробному 
режимах, статичні навантаження (асани Хатха-Йоги) і релакспаузу. До складу конт-
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рольної групи (КГ) ввійшли 25 практично здорових людей, які обстежувались у 
нарокологічному центрі з приводу отримання різноманітних дозвільних документів.

Забір крові проводили натще для визначення рівня активності ферментів САОЗ 
та вмісту малонового диальдегіду (МДА). Забір крові для визначення динаміки ПОЛ та 
активності ферментів САОЗ проводили за стандартною методикою [17] на початку 
(І етап), через 6 місяців (ІІ етап) і в кінці терміну через 12 міс (ІІІ етап) впровадження 
реабілітаційних програм.

Паралельно з біохімічними дослідженнями проводили морфологічний аналіз Ер 
периферичної крові за допомогою скануючого електронного мікроскопа “ІЕОЬ-25М- 
Т220А”(Японія). Для виявлення різних видів деформації еритроцитів препарати 
готували за загальноприйнятим методом [12, 23].

Отримані результати обробляли методами параметричної і непараметричної 
статистики з використанням коефіцієнта Манна-Уїтні.

Результати дослідження та їх обговорення. Біохімічні показники ферментів 
відповідальних за систему антиоксидантного захисту еритроцитів у ДГ та ЕГ, на І етапі 
дослідження статистично вірогідно (р<0,05) знижені: супероксиддисмутази (СОД) 
відповідно на 58,4% і 58,1%, глутатіонпероксидази (ГЛПО) -  на 62,2% і 63,7%, 
глутатіонредуктази (ГЛР) -  на 37,1% і 38,5% і каталази (Кт) -  на 58,9% і 59,2%. Ці 
показники не мають статистично вірогідної різниці (р>0,05), що дозволяє говорити про 
стабільність вибірки про, що свідчить низький рівень коефіцієнту варіації (Су=1,2%).

Для визначення різниці у показниках між практично здоровими людьми (КГ) і 
людьми ДГ та ЕГ провели гістометричний аналіз, результати якого представлені на рис. 1.
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Рис. 1. Біохімічні показники системи антиоксидантного захисту еритроцитів практично здоро
вих людей і пацієнтів з розладами психіки і поведінки (ЛРПП) внаслідок вживання алкоголю до 

початку впровадження реабілітаційної програми (І етап експерименту).
Умовні позначення: МДА -  малоновий диальдегід; СОД -  супероксиддисмутаза; ГЛПО -  глу- 
татіонпероксидаза; ГЛР -  глутатіонредуктаза; Кт -  каталаза.

Примітка: * -  вірогідність різниці при р<0,05.

На ІІ етапі впровадження реабілітаційних програм встановлено, що існує віро
гідна (р<0,05) відмінність концентрації МДА між пацієнтами ДГ та ЕГ. При цьому в ДГ 
немає відмінностей концентрації МДА між початковим і ІІ етапом оздоровчих заходів
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передбачених програмою медичної реабілітації. Проте, в ЕГ відмічено вірогідне 
(р<0,05) зниження рівня МДА на 33,87% (рис. 2). Однак цей показник, у порівнянні з 
КГ, залишається підвищеним на 21,95% (р<0,05).
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Рис. 2. Біохімічні показники системи антиоксидантного захисту еритроцитів людей дослідної 
та експериментальної групи через 6 місяців від початку впровадження 

реаблітаційної програми (ІІ етап експерименту). Умовні позначення: див. рис. 1.

Вже на ІІ етапі впровадження оздоровчих тренувань за авторською програмою у 
людей ЕГ відмічено вірогідне (р<0,05) і значне (на 47,61%) підвищення активності 
СОД. В обстежених людей ДГ також відбувається збільшення цього показника, але 
воно становить тільки 11,90% і має невірогідний характер (р>0,05). Спостерігається 
зростання активності ГЛПО в обстежених людей ЕГ (на 42,59%), тоді як в ДГ 
активність цього ферменту зростає тільки на 26,19% (р<0,05).

У порівнянні з ДГ, у людей ЕГ зростання активності ГЛР більш значне і складає 
26,41% проти 20,40% (р<0,05). Стосовно активності КТ спостерігається її зростання в 
обох групах обстежених ЛРПП, яке складає відповідно 21,95% і 41,81% (р<0,05).

На третьому етапі досліджень після впровадження реабілітаційної програми 
відбувається подальше зростання резерву антиоксидантної системи організму обсте
жених ЛРПП, особливо тих, які належали до ЕГ (рис. 3).

Спостерігається зниження рівня МДА порівняно з попереднім етапом на 13,6% у 
ДГ групі (р<0,05) і на 30,9% в ЕГ (р<0,05).

Змін в активності ферментів САОЗ у ЛРПП ДГ порівняно з попереднім етапом 
не виявлено. При цьому, в ЕГ спостерігається зростання активності усіх досліджених 
ферментів САОЗ. Так, активність СОД зросла на 36,6% (р<0,05), ГП -  на 58,8% 
(р<0,05), ГР -  на 45,2% (р<0,05) і КТ -  на 76,7% (р<0,05).

При морфологічному обстеженні у всіх ЛРПП до впровадження програми 
медичної чи авторської фізичної реабілітації констатувалася неоднорідність клітинних 
субпопуляцій Ер, що є відображенням неоднакової чутливості людей до ФН [23].

У периферичній крові разом з дискоцитами з високою гемоглобінізацією реєст
рувалися субпопуляції макроцитарних і мікроцитарних клітин. Серед ЛРПП спостеріга
лися прояви, що свідчать про нестабільність мембранних утворень Ер і проявляються 
появою зворотно і незворотно змінених форм Ер [3].
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Рис. 3. Біохімічні показники системи антиоксидантного захисту еритроцитів людей дослідної 

та експериментальної групи через 12 місяців від початку впровадження 
реаблітаційної програми (ІІІ етап експерименту). Умовні позначення: див. рис. 1.

ум .од .

Після завершення заходів відповідних реабілітаційних програм у людей ДГ 
переважали незворотно змінені форми (рис. 4 а), тоді як у людей ЕГ більше було 
зворотно змінених форм Ер (рис. 4 б).

а б
Рис. 4. Різні форми еритроцитів периферичної крові у пацієнтів ДГ (а) та ЕГ (б) 

після завершення повного курсу відповідних реабілітаційних програм. 
Метод: скануюча електронна мікроскопія.
Зб.: х 5000.

В заключення треба сказати таке: 1. Поглиблене вивчення механізмів дії фізич
них навантажень різного рівня на стан кисень-транспортної системи крові, за рахунок 
організації гематологічного контролю на різних етапах впровадження реабілітаційних 
програм для ЛРПП внаслідок вживання Ал є актуальним завданням сучасної галузі 
фізичної реабілітації. 2. У людей ЕГ під впливом фізичного навантаження збільшується 
кількість Ер, зменшується кількість незворотно змінених форм у порівнянні з пацієн
тами ДГ, у яких при морфологічному обстеженні реєструвалися клітини лізису. 3. Біо
хімічні дослідження показали зниження активності ферментів АОСЗ та вмісту МДА в 
ЕГ у порівнянні з ДГ. Виявлені зміни свідчать про порушення структурної цілісності
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мембранних утворень Ер і можуть мати негативні наслідки щодо фізичної працездат
ності і стану здоров’я для людей ДГ.

Таким чином, сучасні реабілітаційні програми з обов’язковим включенням фі
зичних вправ різного спрямування -  це можливість для ЛРПП реально розвивати адап
таційні здібності організму і, перш за все, при відновленні толерантності до ФН і пси
хоемоційного стресу пов’язаного з умовами ресоціалізації особистості [13, 14, 20, 25].

Висновки.
1. Між практично здоровими людьми і пацієнтами з розладами психіки і пове

дінки внаслідок вживання алкоголю існує суттєва різниця показників, які характе
ризують систему антиоксидантного захисту еритроцитів.

2. На всіх етапах впровадження реаблітаційної програми між людьми ДГ і ЕГ 
виявлена різниця між концентрацією продуктів перекисного окиснення ліпідів та 
активності ферментів системи антиоксидантного захисту еритроцитів, при цьому в ДГ 
спостерігається вищий вміст МДА і меша активність СОД і ГП (р<0,05).

3. Після впровадження авторської реаблітаційної програми різниця між дослі
дженими показниками в ЕГ і практично здоровими людьми має статистично невіро
гідний характер при збереженні дещо меншої активності СОД і ГП (Р<0,05).

4. На ІІІ етапі експерименту спостерігається вірогідна різниця між показниками 
рівня продуктів ПОЛ і активністю ферментів САОЗ між ДГ та ЕГ (р<0,05). Результати 
свідчать про високу ефективність реабілітаційних занять за запропонованою авторсь
кою методикою для зменшення активності процесів вільнорадикального окислення 
ліпідів в організмі ЛРПП і відновлення морфологічних показників Ер периферичної 
крові.

Перспективи подальших досліджень полягають у вивченні психологічних 
проблем оздоровчих тренувань для ЛРПП внаслідок вживання алкоголю.
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СТРАТЕГІЧНІ МОЖЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ 
НЕЙРОЛІНГВІСТИЧНОГО ПРОГРАМУВАННЯ (НЛП) В СПОРТІ

Нейролінгвістичне програмування (НЛП), як психологічний напрям, в останні роки набуває все 
більшої популярності та вважається досить ефективним і перспективним інструментом рішення 
великої кількості психологічних проблем людини в різних сферах життя, в тому числі і спортивній 
діяльності. В той же час, існує багато міфів і стереотипів, які обмежують застосування даного 
напрямку психології в спортивній галузі України, хоча відгуки закордонних спеціалістів підтверджують
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